

# Говорим по-русски

**«Флеш-карта» и «флешмоб».** Возникает справедливый вопрос: почему «флеш-карта» пишется через дефис, а «флешмоб» - слитно? Дело в том, что слово «карта» употребляется как самостоятельное существительное, а «моб» - нет. Этим объясняется разное написание. Сравните: «бизнес-идея», но «бизнесмен».

## ■ Наши дети

### Юные исследователи на пути открытий

В этом году, уже традиционно, в один день (а именно, 15 ноября), прошли сразу два мероприятия для школьников: районный конкурс исследовательских работ «Первое открытие» и районная конференция по краеведению «Первые шаги в науку». Участники в очередной раз доказали, что исследовательская деятельность вовсе не скучное занятие!

В конкурсе «Первое открытие» свои силы попробовали учащиеся с 1 по 4 класс. Для большинства из них участие в мероприятии такого масштаба было впервые, но мальчишки и девчонки старались скрыть свое волнение и с гордостью рассказывали о своих открытиях.

Второклассник Матвей Арипстанов из Игмаса уже знает, что такое пасынкование и может дать фору даже опытному огороднику. Маленький исследователь летние месяцы каникул посвятил изучению влияния пасынкования на сроки созревания и урожайность своего любимого овоща томата и пришел к выводу, что благодаря этому процессу плодов на кусте бывает больше, они крупнее своих собратьев и созревают раньше.

Динара Ипатова, обучающаяся 3 класса Нюксенской средней школы, заинтересовалась увлечением своей мамы Ларисы Ивановны, которая занимается

стрировав результат своих трудов на красочных фотографиях.

Второклассница этой же школы Юлия Собанина не случайно принарядилась на конкурс в красивое льняное платье (его сшила мама специально для такого события!). Благодаря своим исследованиям девочка знает все о значении льна в жизни человека. В работе «Ты удайся, удайся, ленок» Юля изложила и то, как выращивается лен, и то, как он заготавливается и даже как из него делают ткань. Для сбора информации девочка посетила местный музей и архив, где узнала, что лен в нашем районе не выращивается с 2002 года, а посредством Интернет-сетей пообщалась с

директором вологодской фирмы по изготовлению льняных изделий «Волтри».

Работа учащегося 4 класса Нюксенской СОШ Захара Меделина «Берестяное чудо» хоть и шла вне конкурса, но стала, несомненно, его изюминкой. Мальчик рассказал о своем увлечении – берестоплетении, которым занимается уже четвертый год в ЦТНК, продемонстрировал свои изделия и рассказал о свойствах бересты, ее заготовке и даже посвятил ей частушки!

«Семейные реликвии нашего рода» - так звучала тема работы третьеклассника из Городицы Михаила Павлова.

Виктория Маликова из 4 класса Нюксенской СОШ изучила историю жизни своей прабабушки Анны Павловны Тяпушкиной. «Каждый человек должен знать историю его рода!» - твердо уверена юная исследовательница. Поддержал ее и третьеклассник из Городицы Илья Теребов, темой выступу-



Участники конференции «Первые шаги в науку»:  
(слева направо) Валерия Глазунова, Александр Крысанов,  
Наталья Попова, Антон Горбунов с руководителями  
Светланой Поповой и Кариной Беднягиной.

пления которого стали дороги жизни его прадедушки Ивана Ивановича Малафеевского.

Архип Малютин (4 класс Городищенской СОШ) решил удивить членов жюри диалектными словами своего села: «баско», «поопустись» и другими. Их он узнал, пообщавшись с жителями старшего поколения, сейчас и сам часто использует в повседневной речи и даже «заразил» некоторыми мудреными словечками своих одноклассников и друзей. «Очень жаль, что современная речь искажена иностранными словами, рань-

разведением домашних узамбарских фиалок и имеет в своей коллекции уже 125 сортов. Она сама попробовала провести практическую работу по их размножению и выведению путем скрещения сортов новых спорта. «Спорты называют растения, когда «дети» не передают все сортовые признаки своих «родителей». Особенно это часто бывает у фантазийных сортов», - пояснила юная исследовательница, продемон-

#### открытие:

**1 место** - Виктория Маликова, 4 А класс Нюксенской СОШ (рук. Надежда Валерьевна Коробицина).

**3 место** - Юлия Собанникова, 2 Б класс Нюксенской СОШ (рук. Ольга Александровна Малафеевская).

**3 место** - Илья Теребов, 3 класс Городищенской СОШ (рук. Ольга Александровна Шибалова).

2 место - Валерия Глазунова, 5 класс Городищенской СОШ (рук. Юлия Геннадьевна Кабакова).

**2 место** - Станислав Селивановский, 7 А класс Нюксенской СОШ (рук. Ирина Николаевна Селивановская).

**3 место** - Александр Крысанов, 6 класс Городищенской СОШ (рук. Светлана Витальевна Мальцева).

**3 место** - Ангелина Аристанова, 8 класс Игмасской ООШ (рук. Светлана Агеевна Филинская).

ше она была ярче и красивее», - к такому выводу пришел юный всезнайка и поделился планами издания сборника диалектных слов.

Завершил выступления конкурсантов «Первого открытия» четвероклассник из Нюксенской СОШ Алексей Шушков, рассказал о истории разрушенного здания льнозавода в деревне Дунай, на котором когда-то трудилась его прабабушка.

ках опытом, знает, как увеличить урожай огурцов. Валерия Глазунова, пятиклассница из Городищны, изучила историю Доровской начальной школы, Станислав Селивановский (7 класс Нюксенской СОШ) - религиозную жизнь деревни Сергиевской в XIX - начале XX века. А пятиклассник из Нюксенской средней школы Антон Горбунов в очередной раз доказал, что чистота - залог здоровья!

**Юлия ФЕДУКОВИЧ.**

## Конкурсная работа



Те самые часы.



## Семейные реликвии нашего рода

**В семье Баженовых по маминой линии бережно хранятся старинные вещи - карманные часы с выгравированной надписью «За отличную службу. 1 приз 1-го уланского Санкт-Петербургского полка улану Александру Баженову. 1913 год» и фотография с подписью «На память моей военной службы. I Улан. СПБургск. Генфельдмаршала Кн. Меншикова п. Александр С.Баженов конь Вексель».**

Из рассказа моего дедушки Баженова Михаила Анатольевича я узнал, что обладателем этих вещей был мой пра-прадедушка Баженов Александр Сергеевич. Этой информацией я поделился на кружке историковедения с моим учителем Светланой Александровной Чуриной. Она предложила провести исследование и узнать, как сложилась жизнь владельца этих семейных реликвий.

За помощью я обратился к дедушке Михаилу Анатольевичу, который рассказал, что эти часы и фотография принад-

лежали Баженову Александру Сергеевичу, моему пра-прадедушке, который родился в 1888 году в д. Брусенец. Судя по гравировке на часах и надписи на фотографии, Александр Сергеевич служил в 1 уланском Санкт-Петербургском полку уланом. Он был награжден именными часами во время прохождения солдатских состязаний.

«Кроме именных часов, в семье долгое время хранились сабля и пистолет, принадлежащие моему деду, - рассказал дедушка. - Но со временем они пришли в негодность и утрати-

лись». Согласно надписям на часах и фотографиях, десять лет его жизни было посвящено службе в армии: с 1906 по 1916 год. Еще на одной фотографии, что хранится в семье, Александр запечатлен рядом с молодой девушкой. Оказалось, что это моя пра-прабабушка Баженова Пелагея Терентьевна.

Она служила горничной у фабриканта. Молодые познакомились, а вскоре поженились. После окончания военной службы они приехали в Брусенец. Когда уезжали, хозяин Пелагеи Терентьевны, который занимался производством швейных машин, подарил им на память две машинки «Зингер»: швейную и сапожную. Обе они сохранились и находятся в исправном состоянии и сейчас. В семье Баженовых родилось 9 детей, но в живых осталось пятеро, четыре мальчика и одна девочка. Всю свою жизнь пра-прадедушка и пра-прабабушка проработали в колхозе. Александр Сергеевич трудился еще и в заготовительной конторе, Пелагея Терентьевна долгое время со-

держала колхозного скота и ухаживала в своем домашнем хлеву за ним. Баженов Александр Сергеевич умер в 1956 году, а Пелагея Терентьевна в 1957 году.

Из интернет-ресурсов я узнал, что 1 уланский Санкт-Петербургский имени генерал-фельдмаршала князя Меньшикова полк дислоцировался в городе Ржеве с 1865 по 1914 год. Прославленное соединение русской армии входило в состав 1-ой кавалерийской дивизии Московского военного округа. Основу полка составляли уланы - легковооруженная кавалерия, оснащенная пиками, пистолетами и саблями. Главной отличительной особенностью улан является головной убор - высокая четырехугольная фуражка-уланка или конфедератка. Служить в уланском полку было престижно и ответственно.

Семейные реликвии, принадлежавшие пра-прадеду, открыли неизвестную для меня страницу истории жизни нашей семьи.

**Михаил ПАВЛОВ..**